企業家日報

华东周刊 EAST CHINA WEEKLY

A1 人物 Profile

总第 130 期 2022 年 8 月 22 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:沈丽萍 战略合作: 杭商传媒

商传媒 联系电

联系电话:0571-85068763

■ 许雪峰 李 洁/文

你理想中的城市,是怎样的?

"环境宜居,街道清洁,以人为本的公共 设施和服务,清洁绿色能源体系,资源无害 化循环处理,居民安居乐业……"滨和环境 建设集团有限公司董事长汤利忠用几个关 键词做总结。

这些年,汤利忠带领滨和环境建设集团,为建设这样的理想城市,日复一日地默默奋斗着。

2004年,他成立了滨和环境建设集团的前身——杭州珍信照明工程有限公司。如今,公司已发展为员工规模达 3000 人的国家级高新技术企业,业务范围从单一的照明工程,拓展到市政建设、环卫保洁、园林绿化、路灯照明、智慧交通、餐厨垃圾收运处置等,成为城市综合运营服务商。

一路走来,汤利忠抓住机遇,带领企业 不断创新,用产品和服务赢得市场,让城市 生活更美好。

▲点亮杭州亚运会

如果去过奥体博览城,不难发现那条横卧在美丽钱塘江畔,变幻多种光彩的"巨龙"。当人们惊艳于惊鸿一瞥中的美丽光彩,一定没有想到,从暗淡无光到五彩缤纷,这条"巨龙"只用了20多天——2016年杭州G20峰会前夕,汤利忠带领团队抢抓工期,出色完成了杭州国际博览中心穹顶亮化工程。

在创业的过程中,汤利忠秉持着一种信念:对待所有的工程,都要100%的努力,100%的付出。基于此, 滨和集团完成了一项项重大照明工程, 给城市带去绚丽的风景。

在过往的成绩中,杭州钱江四桥亮灯工程获得中照一等奖,通过"潜龙腾调""花好月圆""复兴彩虹"三个主题演绎,夜晚的四桥呈现出欢快绚丽、多姿多彩的意境;西兴互通立交的景观照明工程,照明色彩随季节变化,宛如一条金色蛟龙盘旋在三桥南岸。还有杭州古运河——十里"银"湖墅,用水墨丹青的灯光效果,以点串线,打造渔火点点的江桥幕雨……

服务好杭州亚运会,是滨和集团眼下的重要工作之一。作为亚运会开闭幕式主会场和杭州奥体中心网球决赛馆,大小莲花的灿烂灯光提醒着人们杭州即将进入亚运时间。汤利忠正是点亮大小莲花的"魔术师"。

早在 2015 年年底,汤利忠就带领团队 建设了杭州奥体中心主体育场大莲花亮灯 工程,项目对技术的要求极高,灯光不能有 任何颜色偏差,每个灯的位置都必须调得非 常准确,往往一盏灯要调试好几个小时。

亮灯工程用了近 2000 个大型投光灯, 让整个体育场在夜晚化身一朵绽放的莲花, 极具未来科技感。远远望去,"莲花碗"有五 种颜色交替变幻,美轮美奂,成为钱塘江南 岸的新地标,还拿下了业界知名的阿拉丁神 灯优秀工程奖和中照照明奖三等奖。

2022 年杭州亚运会召开在即,滨和集团有了更重要的任务——为奥体主会场打造灯光秀,强化大小莲花的联动。在汤利忠的带领下,"大小莲花"被绚丽点亮,带给了杭州市民惊艳和震撼的体验。

还有位于江虹路的滨江体育馆,场馆的内部灯光也离不开汤利忠和团队的付出。这个被称为"小白碗"的场馆,是杭州亚运会羽毛球比赛场馆,可容纳观众 4000 人,具备世界级羽毛球比赛的专业灯光系统,被亚组委确定为杭州亚运会、亚残运会比赛"示范场

场馆由篮球馆改造而成,灯光需要由原 先的环形灯调整为垂直灯。改建中,场馆照 明需要根据球场的整体布局、空间结构重新 规划设计。每一盏灯都有特定的角度,对应 场上特定的点,从而让场地的光照度均匀。

汤利忠介绍:"亚组委和中国羽毛球协会对场馆灯光的要求非常高,我们团队与中国羽协光开会就不下 10 次,安装方案也调整了 10 多次。"

羽毛球球小速度快,比赛中运动员抬头频繁,对于灯光照明十分苛刻。赛场灯光不仅要满足运动员比赛要求、观众的观看要求,还需要满足电视拍摄、转播。安装完成后,第三方检测机构对灯光检测极其严格。整个场馆分四个片区,一个决赛区,三个半决赛区,总共安装了160盏灯,每片场地检测点多达120多个,每个点都要进行360度检测。可以说,滨和的施工团队经受住了最严苛的考验。



汤利忠: 建设理想的城市

在照明行业深耕,离不开核心技术的掌握和研发。汤利忠注意到,全国各地智慧城市建设兴起,近几年,智慧路灯在各地新兴基础设施建设中成为"新宠"。他带领团队,以路灯杆为载体,打造智慧照明系统,落地了国科大杭州高等研究院过渡园区智慧路灯项目。此外,还致力于直流供电系统、综合智能配电、电源及控制技术的研发,提升行业核心竞争力。

▲布局垃圾分类和垃圾处置

目前,我国每人每天大约产生 0.8 公斤的垃圾,全国日产垃圾约 104 万吨。通过垃圾分类管理,现实垃圾资源化利用,成为当务之急。

几年前,滨和成立了专业的环保企业,用过"新型智慧互联网+垃圾分类"系统,以先进的环保理念,落地的垃圾分类回收方案,为政府提供城市生活垃圾分类、垃圾智能回收等全套运营解决方案。例如,为了培养市民主动垃圾分类的习惯,滨和通过垃圾换物活动,举办各类可回收垃圾专场活动,有效地将资源回收服务的触角延伸到小区、到家庭,解决了资源回收"最后一公里"的问题,居民也获得了实实在在的实惠。

在汤利忠看来,这些年杭州的垃圾分类 工作做得很好,尤其是城市垃圾清运,要求 生活垃圾不过夜,专门开辟了夜间垃圾清运 线,城市的文明度也因此提升。

2016年,汤利忠带领集团在垃圾分类 领域迈出重要一步——投入 1.68亿元专项 资金,在富阳循环经济产业园兴建了易腐垃 圾处置中心,引进了两条餐厨垃圾处理生产 线和一条厨余垃圾无害化处理生产线,推动 垃圾"变废为宝"。

如今,有不少"取经者"从全国各地慕名而来,到滨和集团位于富阳的垃圾处置中心参观学习。这里看不到垃圾成堆,也不会有恶臭扑鼻。中心采取"收运处理一体化"模式,全程将垃圾密闭化运输到处理中心,废气处理环节全封闭生物除臭,采用除臭离子新风系统结合负压保温隔热车间。这是目前国内唯一的负压保温隔热预处理车间。

汤利忠认为,杭州垃圾分类处理走在全 国前列,以后很多城市都会学习跟进,这是 很大的市场,将成为企业发展的一个新方 向。"我们6年前就开始布局垃圾分类产业, 希望在杭州做成标杆。"

富阳易腐垃圾处置中心是浙江省重点示范项目,于 2021年12月3日正式投入商业运行,目前日均处理餐厨垃圾超300吨,年处理餐厨垃圾量10.5万吨,年出产再生油脂3000吨,年出沼气500万立方米,装配二套750KW/h沼气发电机,年发电量达到700万度,减少二氧化碳排放5250吨,整体技术已经处于行业领先水平。

中心只需要 30 名工人,指挥控制中心配有两名员工,从生产调度、安防到设备监管完全实现智能化操作。工厂利用餐厨垃圾油水分离、中温厌氧发酵等过程,产生沼气发电,目前已经并入国家电网,获得发电的收入,另一部分用于厂区自体供热。

近日,四川一家专注于餐厨垃圾资源化的企业,转让"拟开发"的600万吨CCER(核证自愿减排量)对应的特定资产收益权,获得了2亿元。这让汤利忠看到了新的机遇,"未来,我们也会探索利用CCER指标的开发实现经济收益"。

餐厨垃圾清运及垃圾分类处理业务,对于汤利忠和他的团队来说,是一次全新的创业。不同于别人的小打小闹,滨和集团的易腐垃圾处置中心从一开始就高起点高定位,汤利忠说:"要做就力争做行业领先。"

对于 1.68 亿元的投资,汤利忠平和地说:"风险时时刻刻都有,不可避免。做企业,干事业,肯定冒风险。我们每天泡在风险里面,但不惧挑战,本身就是企业家应有的精神。"

▲注入绿色新理念

从照明工程转向垃圾分类处理业务,汤利忠坦言,企业有生命周期,城市建设也有周期。修好一条路后,十多年内几乎不会再有新的路灯照明业务。"杭州乃至全国的城市建设都慢慢饱和,照明工程的业务日益减少。如何让企业持续发展,保持活力,是我们管理团队一直在思考的问题。"

企业发展需要新的理念注入。

保护生态环境,推进生态经济发展,是 党和政府新的发展理念,在浙江创建生态 省,打造"绿色浙江"的号召引领下,汤利忠 和他的团队找到了新的方向。布局垃圾分类 处理及循环使用,变废为宝,成为企业实现 可持续发展的战略目标。 "垃圾天天产生需要处理,作为处理企业不用担心业务的周期性,也不用担心业务需求的萎缩,富阳的处理中心建成之后,还能去外地建立新的易腐垃圾处置中心,通过技术输出和运营输出,服务当地的同时,创造新的企业利润增长点。作为民营企业,我们真正践行了'绿水青山就是金山银山'的理念。"汤利忠总结说。

2016年对汤利忠来说,是特殊的一年。这一年,汤利忠带领滨和实现了集团化运营,并将企业正式更名为滨和环境建设集团有限公司,从原本单一的照明工程建设业务,拓展到市政建设,环卫保洁和园林绿化养护等多元化业务,将公司未来发展定位为城市综合运营服务商。用汤利忠的话来说,就是"做城市综合运营的管家"。

经过多年努力, 淚和集团不断拓展发展路径, 成功实现了从工程建设到服务提供商的转型。

▲投身社会公益

今年夏季,杭州高温天超过往年。

高温炎热天气加大了室外照明设施的 用电负荷,增加了安全隐患。为了保障员工 安全,汤利忠要求集团上下加强巡逻排查, 同时调整高温期间的工作时间,将原本的下 午休息时间推迟一小时,错开一天中最高温 的时间点,并为一线"亮灯人"培训消暑防暑 安全工作知识,确保万无一失。汤利忠说, "企业的社会责任不是虚的,不是你捐多少 钱,首先要对自己的员工好一点。"

此外,汤利忠要求每日岗前对上岗的环卫人员进行血压检测,叮嘱一线人员注意及时休息,根据天气预报当日气温达到 37℃以上时,安排一线人工作业避高温时段休息。

早在 2016 年,滨和集团就在杭州全市 18 个城管驿站推出"滨和爱心包"活动。每 月 20 号,环卫工人都能在城管驿站吃到热 乎乎的包子,喝到甜甜的豆浆。

作为民建会员企业家,汤利忠还积极致力于湖北恩施、贵州雷山、四川广元、新疆阿克苏等地的对口帮扶工作,多次参与民建"思源工程","送光明""扶贫帮困""捐资助学""同心抗疫"等社会公益活动。

汤利忠说:"企业发展了顺便做点公益, 企业做大了,能力就大了,回馈社会的责任 也相应地大了。"他和笔者分享了他印象最深刻的活动——西湖国学馆小小鸟公益夏令营活动。汤利忠是"小小鸟计划"首位公益合伙人,为贫困地区的儿童提供"小小鸟助学金",资助品学兼优学生直到完成大学学业。

2018年暑假,来自湖北恩施、贵州雷山贫困地区的12位小朋友,和16位杭州一线环卫职工留守儿童背着统一配发的新书包,穿着新衣服,在西湖国学馆一起学诗、练字、唱诵。"这些小朋友之前连火车都没坐过,都是第一次来杭州,看到他们有种说不出的感觉,可能这是他们第一次也是最后一次来杭州。考大学是他们唯一的走出来的机会。我们提供助学金就是为了他们考上大学后,不用为学费和生活费发愁。"

采访手记:

汤利忠很爱运动,他的办公室里放着跑步机和室内划船机。接受笔者采访前,他刚打完一场畅快淋漓的乒乓球。他最喜欢的放松方式是带着员工们,绕着科创园区散步,天不那么热的时候,每天都要走40分钟,边散步边聊天。我们问他都聊些什么,他笑着说聊聊工作。

不同于大多数民营企业家拼命三郎式 的工作,他更注重放权,重要的事务交给团 队去做,不必事事躬亲,给员工足够的成长

这或许与他早年的经历有关。1997年,刚刚毕业的汤利忠不甘平庸,选择去上海闯荡,进入一家照明公司做销售。之后创业,从寂寂无名的小型照明项目,到万众瞩目的杭州 G20 峰会国际博览中心穹顶亮化工程,汤利忠走了整整 12 年。知道成功的不易,他在企业管理中更懂得提纲挈领,有的放矢,善抓重点。

对于企业发展的愿景,汤利忠也说:"在努力的前提下,尊重市场规律,不强求。这也是我的人生态度,任何时候,公司稳健经营最重要,守住业务,苦练内功,让企业自然而然地成长。"

他不追求企业上市,也不谋求打造家族企业,或是做百年老店。"做好眼下的事情,稳健走好每一步,以创新制胜。"